КОНСПЕКТ УРОКА
 ПО  ОКРУЖАЮЩЕМУ МИРУ

Класс: 1(дополнительный) А.
Учитель: Сидорова Анна Викторовна  
Тема урока:  «Что такое Родина?».
  (УМК « Школа России» 1 класс)

Цель: 
· Систематизировать знания учащихся о родной стране, о столице России – Москве, о своем родном селе; 
· познакомить с символами государства, раскрывающими значимые      
     традиции народа;
· формировать культуру поведения во время поднятия флага и исполнения   
государственного гимна;
· воспитывать чувство патриотизма и любви к своей  Родине.
Формируемые УУД: 
Предметные:	рассказывать о своей стране; уметь пользоваться картинным планом; узнавать флаг, герб России, название своей малой родины. 
Познавательные — устанавливать причинно-следственные связи и зависимости между объектами, высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы; 
Коммуникативные — участвовать в общей беседе, соблюдая правила речевого поведения; Регулятивные — действовать по плану, контролировать процесс и результаты деятельности, вносить необходимые коррективы, адекватно оценивать свои достижения;
Метапредметные: понимать учебную задачу урока и стремиться её выполнить; вступать в учебный диалог; оценивать результаты своей работы с помощью условных знаков.
Личностные: Понимать свою принадлежность к российскому народу; гордиться своей Родиной.
Оборудование: - «Окружающий мир 1 класс». Учебник для общеобразовательных                
                                учреждений.(1 ч.) А.А.Плешаков.
                                мультимедийный проектор, экран, презентация «Моя Родина – Россия»;
                                звукозапись Гимна России ( муз. А. В. Александрова,  
                                сл. С. В. Михалкова), 
                                 звукозапись песни «С чего начинается Родина»              
                                (муз. В. Баснера, сл.М. Матусовского).  
                                 пословицы о Родине;                            
                                 набор цветных и белых  полосок;
                                 у учащихся – цветные карандаши.

Организация урока:
Межпредметные связи:	Русский язык. Литературное чтение. ИЗО. Музыка. 
Формы работы на уроке:	Фронтальная, индивидуальная, в парах.	
Основные термины и понятия: Россия, родина, патриот, отечество, столица, президент, Государственная дума, государственные символы, Триколор.

 Ход  урока.
I. Организационный момент. Цель – включить учащихся в учебную деятельность.
-Наш урок окружающего мира хочу начать с пожелания.
-Ребята, пусть вам сегодня на уроке помогут сообразительность, внимание, смекалка и те знания, которые вы уже приобрели.
Актуализация опорных знаний. 
Учитель. - Послушайте стихотворение:
Если скажут слово – «Родина»,
Сразу в памяти встаёт
Старый дом, в саду смородина,
Толстый тополь у ворот.
У реки берёзка-скромница
И ромашковый бугор…
А другим, наверно, вспомнится
Свой родной и близкий двор.
В лужах первые кораблики,
Над скакалкой топот ног
И большой соседней фабрики
Громкий радостный гудок.
Или степь, от маков красная,
Золотая целина…
Родина бывает разная,
Но у всех она одна! 
- О чём говорится в этом стихотворении?
- Предположите, о чем будем сегодня разговаривать на уроке? 
- Давайте узнаем, какие учебные задачи предлагает нам решить наш друг Муравьишка. 
- Что такое Родина?

- На предыдущих уроках, мы с вами говорили о доме, в котором живём, о родном крае. А сегодня поговорим о нашей с вами Родине – России.
Откуда взялось такое название — Россия? В стародавние времена нашу страну называли Русью. Слово «Русь», как говорят ученые, произошло от слова «русло». Русло — это ложе реки, по которому она течет между берегов. Русь — это страна рек.
У народов севера, ближе к Северному Ледовитому океану, где солнце бывает реже и светит не так ярко, как на юге, «русью» называют то место в доме, где светло, где пригревает солнышко. «Поставить цветок на русь», — говорят люди. Поэтому и спелую рожь крестьяне называли «русой», человека со светлыми волосами — тоже русым.
Но еще русских людей называли россами. Отсюда и слово «россияне», а страна — Россия. Такое название в языке закрепилось с XV в., когда русские стали объединяться в одно государство.


II. Работа по теме урока. Презентация.
1. Наша Родина – Россия.

 Учитель. Наша Родина, наше отечество – матушка Россия.
                  Отечеством зовём её потому, что испокон веков жили наши отцы  
                    и деды.
                  Родиной зовём её потому, что здесь родились, всё вокруг нас
                  родное. 
                 А матушкой – потому, что она выкормила, вырастила, выучила 
                 языку и как мать защищает и бережёт нас.
               - Ребята, а какие вы знаете пословицы о Родине?
Ученики:  Родина – мать, умей за неё постоять.
                  Человек без Родины, что соловей без песни. 
                   Нет в мире краше Родины нашей.
                   У народа один дом — Родина.
                   
Учитель.   Как вы их понимаете?
                  (Ответы учащихся)

2. Карта России.
Учитель:
 Россия – самая большая страна на свете. Ни одно государство не имеет такой большой территории и такой длинной границы. Границы России проходят по суше и по воде.
Как называется главный город нашей Родины?
А мы в каком селе живём? Село Красногвардейское Ставропольского края – Это наша малая Родина.
Родина объединяет всех людей живущих в одной стране: они говорят на одном языке, имеют одинаковые паспорта, работают, отмечают общие праздники и если это необходимо, защищают Родину от врагов.
Наша страна называется Россия. Она очень большая. Когда в одной части страны люди ложатся спать, то в другой уже спешат на работу. В одно и то же время в одной части России может светить яркое солнце, а в другой идти дождь или  снег.
 Страна наша огромная. Она протянулась далеко с запада на   восток и с севера на юг. Здесь много гор, лесов, степей,  лугов. Голубым цветом на карте показаны реки, озёра, моря.  Россия очень большая и богатая страна.
 - А  с чего  начинается Родина? 
На этот  вопрос, ребята,  я хочу ответить песней. Давайте послушаем её
Звучит песня  « С чего начинается Родина?» 
Авторы: В.Баснер,  М.Матусовский.
- И так, давайте сделаем вывод: с чего же начинается Родина?

3.  Символы России.
Учитель.  - Как и другие государства мира, Россия имеет свои символы.

Символы – это условные знаки или изображения. Они отражают
                  историю государства и его народа.
Символы нашего государства.

· Гимн
· Герб
· Флаг

 Герб России.

Учитель: Герб – это символ государственной власти, эмблема, которая
                передаётся из поколения в поколение.
                Золотой двуглавый орёл изображён на фоне щита красного цвета.
                Правой лапой орёл сжимает скипетр. В его левой лапе – держава.
                Над головами орла мы видим короны. В давние времена корона, 
                скипетр и держава служили знаками царской власти. Сегодня они
                напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины.
                На груди орла помещён красный щит с изображением всадника.
                Это Святой Георгий Победоносец, сидящий на белом коне.
                Герб России символизирует красоту и справедливость, победу   
                добра над злом.
Флаг России.

Учитель: Флаг – это наша святыня, и мы должны относиться к нему с уважением 
                 и почитанием.
                 Белая полоса на флаге  означает, что у России нет злых намерений. Она 
                 честно и дружелюбно относится ко всем народам мира.                 
                 Синяя полоса – говорит о том, что Россия против войны и хочет мира на всей планете. 
                 Красная полоса – означает, что каждый гражданин России готов
                 защищать свободу и честь Родины от врагов.
                 Государственный флаг России постоянно развевается над зданием 
                 администрации Президента, Правительства и административных зданий. Флаг
                 вывешивают на жилых домах в дни государственных праздников. Флаг нашей страны называют Триколором из-за его трёхцветной окраски.

Гимн России.

Учитель: Гимн – слово греческого происхождения, оно означает 
                торжественную песню. Гимн имеет огромное значение для своего 
                народа как в прошлом, так и в настоящем.

Авторы Гимна России.
Учитель: Слова нашего Гимна написал известный поэт С. В. Михалков, а
                 музыку – композитор А. В. Александров.
                 Гимн исполняется при открытии торжественных заседаний, при
                 встрече зарубежных гостей правительством, при выступлении и 
                награждении спортсменов на Олимпиадах, на школьных линейках.
                Мы – россияне, должны знать гимн своей страны, подпевать, когда он звучит и
                слушать его стоя, показывая этим самым уважение к нашей стране и 
                Российскому народу.
Учитель: Встаньте, ребята.
                ( звучит Гимн России).

V. Физкультминутка.
                 Жура-жура-журавель!
                 Облетал он сто земель.
                 Облетал, обходил,
                  Крылья, ноги натрудил.
                  Мы спросили журавля:
                 - «Где же лучшая земля?»
                  Отвечал он, пролетая:
                 - «Лучше нет родного края!»
                                     (Г. Граудин)
VI. Творческая работа.
Учитель. Давайте с вами поиграем в игру.
                            
 Игра «Выбери цвет».
                На доске полоски цветной бумаги. Вам нужно из этих полосок
                составить флаг России.
                (Учащиеся выполняют задание у доски).
Учитель: А сейчас давайте с вами попробуем раскрасить флаг России.
  У вас на столах лежат полоски белой бумаги. Раскрасьте их в цвета триколора и правильно разложите.


VII. Путешествие по Москве.
Москва – столица нашего государства.

Учитель: – Что вы знаете о городе Москве?
                (Ответы детей).
Учитель. Сейчас мы с вами отправимся в небольшое путешествие по 
                 нашей столице.
                Москва – самый большой город в России. Здесь работает Президент
                 Страны, Правительство и Государственная Дума.
Дом правительства.
В этом здании работает наше Правительство.
Красная площадь.
На Красной площади проходят большие военные парады и 
демонстрации трудящихся.
Третьяковская галерея.
Это большой музей, в котором собраны картины великих  известных художников.
Всероссийский выставочный центр.
Здесь проходят выставки военной техники, медицинского оборудования, промышленных товаров.
Московский метрополитен.
Метро – это подземный вид транспорта.
Большой театр.
В этом красивом здании проходят концерты в праздничные даты,  спектакли, балеты.
Московский Государственный Университет имени М. В. Ломоносова
В этом университете учатся студенты нашей страны и многих  зарубежных государств.
Московский зоопарк.
В Московском зоопарке обитают животные из многих уголков нашей планеты.
Стадион «Лужники».
На этом стадионе проходят спортивные соревнования.
Храм Христа Спасителя в Москве.
Этот храм был освящён в 2000 году. Здесь проходят богослужения.
Памятник А. С. Пушкина.
В честь великого русского поэта А. С. Пушкина в Москве названа  площадь, на которой стоит этот памятник.

VIII.  Закрепление.
Учитель. Для закрепления знаний о нашей Родине проведём блиц - конкурс 
                            «Вопрос – ответ».
1. Российский триколор. (Флаг)
2. Государство, в котором мы живём. (Россия)
3. Государственный символ страны в виде двуглавого орла. (Герб)
4. Столица нашего государства. (Москва)
5. Государственный символ страны, сопровождаемый музыкой. (Гимн)
6.   Название нашей малой Родины.( Село Красногвардейское)

Учитель: Молодцы, хорошо справились  с заданием.
Ученик: 
Великую землю, любимую землю,
Где мы родились и живем,
Мы Родиной светлой,
Мы Родиной милой,
Мы Родиной нашей зовем.

IX. Итог урока.
Учитель. 
– Что нового вы узнали сегодня на уроке?
-  Что нового вы узнали  о нашей Родине?

- Мы, ребята, должны любить свою Родину и дорожить ею. Она у нас одна. Хотя вы ученики  1 класса,  но уже являетесь гражданами большого и могучего государства, имя которому Россия. Каждый из нас - частичка России. От всех нас зависит будущее нашей Родины. Берегите свою Родину!
Учитель: - Был ли урок для вас интересен и полезен?
 Если да, то чем? Если нет, то почему?
[bookmark: _GoBack] Оцените свою работу на уроке. 
 У вас на партах лежат шаблоны цветов. Давайте с вами украсим нашу Родину Россию – раскрасим цветы, для этого вы должны  оценить  свою работу на уроке.   
Дети  раскрашивают  цветы. 
Зелёный цвет – я справился сам, 
желтый – было трудно, но я справился, 
красный - прошу помощи.
                    
  [image: Безымянный1]    
 На этом, наш урок окончен. До свидания!
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